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Det vert vist til mottatt tilbod om konkurransen nemnt over.
Innan fristen gjekk ut var det kome inn X tilbod. X tilbod vart avvist.	Comment by Amundsen, Trond Gunnar: Dersom det har vore opna for deltilbod, finst det ein eigen mal for kunngjeringsbrev der det vert tildelt fleire kontraktar.	Comment by Amundsen, Trond Gunnar: Avviste leverandørar får eigne meldingar om dette. 

Tilbodet dykkar vart rangert som nr. X i konkurransen, og er derfor ikkje innstilt som kontraktspart.
Nedanfor følger ei grunngiving for innstillinga vår.

Evalueringsmetode
Gi ei kort skildring av korleis tilboda er evaluerte, oppgi bruk av eventuell poengskala med volumtal

Tilbodsevaluering
Under tildelingskriteriet ”X” har tilbodet dykkar vorte rangert som det x beste. Valde leverandør / Dei valde leverandørane har tilbydd nemn dei mest vesentlege faktorane for at den valde / dei valde leverandørane har skåra betre på dette tildelingskriteriet – KVIFOR er det vurdert slik? Har adressaten skåra betre enn ein eller fleire av dei valde leverandørane, må ein seie noko om kor stor forskjell det var i tilboda på dette punktet med ei forklaring på kvifor det er vurdert slik.
Oppgi skår/verdi på tilbodet frå adressaten og det vinnande tilbodet.	Comment by Amundsen, Trond Gunnar: Kan erstattast med ei vedlagt / limt inn evalueringsmatrise.


Under tildelingskriteriet ”Y” har tilbodet dykkar vorte rangert som det x beste. Valde leverandør har tilbydd … nemn dei mest vesentlege faktorane for at den valde / dei valde leverandørane har skåra betre på dette tildelingskriteriet. Har adressaten skåra betre enn dei valde leverandørane, må ein seie noko om kor stor forskjell det var i tilboda på dette punktet, med ei forklaring på kvifor det er vurdert slik.
Oppgi skår/verdi på tilbodet frå adressaten og det vinnande tilbodet.



Under tildelingskriteriet «Pris» har tilbodet dykkar vorte rangert som nr. X. Totalprisar bør som hovudregel oppgivast med mindre dei unntaksvis skulle vere underlagde teieplikt.


Kontrakt vil ikkje verte inngått før utløpet av karensperioden. Karensperioden går til dato kl. 12.00	Comment by Amundsen, Trond Gunnar: For fastsetting av karensperiode, sjå anskaffingsforskrifta §§ 13-3/22-3

Namn på oppdragsgivar takkar for utvist interesse.
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